

# ECOUR

Gerul năpraznic ținând lumea acasă, a dat un nou prilej fericit dreguților noștri concetățeni... s'asculte pe îndelete la Radio ciardașurile dela Pesta ale lui Rózsa Sándor!... Jaj... Istenem!...

Intestația:  
D. I. Oradea,  
nr. 3.  
la  
oară  
cât  
FANESCU

## e dictatură!

tatea democratică nu s'a știut fi folosite cum trebuie; dacă, capriciul și prostia răstoarnă ordinea necesară unui popor și meritul trebuitor bunului mers, atunci conducătorii prevăzători trebuie să ia aceste jucării periculoase din mâna copiilor. Așa s'a întâmplat în Jugoslavia zilele acestea; așa s'a întâmplat și în alte țări.

Dacă la noi, unde suferim de aceeași boală, guvernării vor ști să înfrâneze lăbărțarea democratică, în cadrele actualelor forme de guvernare, ar fi o mare cinste pentru neamul nostru și ar fi un exemplu în ochii lumii civilizată. Pentru a nu cădea și noi în mâna de fier a dictatorului, va trebui însă, să ne ridicăm cu toată puterea valoarea instituțiilor celor mai de seamă: școala și biserica. Școala trebuie să ne dea cetățeni luminați, cari să știe ce fac cu libertatea și mai ales să știe că nu poate fi egalitate socială de cât prin merite. Iar biserica să întărească credința în Dumnezeu, singurul frâu puternic care ne va scăpa de lăbărțarea morală de azi. Ea ne va învăța să fim mai curați la suflet, mai puțin lași și jezușiți, mai sinceri iubitori de frate, cu un cuvânt: mai cu frica lui Dumnezeu. Și oamenii cu frica lui Dumnezeu nu vor avea niciodată teamă că le va cădea dictatura pe cap.

## Plecarea d-lui Lugoșanu

D. I. Lugoșanu, subsecretar de stat la președinția consiliului, a plecat ieri la ora 12 cu expresul orient la Paris.

D. I. Lugoșanu duce cu sine exemplarele din „Monitorul Oficial” în care au fost promulgate legile în legătură cu împrumutul și stabilizarea leului și va pune semnătura pe contractul definitiv al împrumutului.

La gara de nord, d. I. Lugoșanu a fost petrecut de d-nii Mihai Popovici ministru de finanțe; Șt. Stănescu, secretar general la finanțe; M. Vlahide secretar general la președinția consiliului, Mișu expert francez, etc.

## Procesul Hugo Nemeth-Bubi Gheție

Joi 7 Februarie a venit înaintea Tribunalului Zalău judecarea procesului Hugo Nemeth-Bubi Gheție. „Curentul” No 340 din 31 Decembrie 1928 a scris despre stralul procesului următoarele:

„Zalău 29. — Înainte cu câteva luni întreaga presă din țară, s'a ocupat de pauamalele agrare din Sălaj — afară de un ziar din Cluj care și-a încetat campania, — și în urma cărora statul și țărănimea din Sălaj au de plătit peste 40 de milioane foștilor proprietari groși și baroni, cărora li s'au admis la 6-7 ani după expropriere, majorări de prețuri.

Toată seria pau-malelor devine iarăși actuală. În urma procesului pe care l'a înaintat d. Hugo Nemeth împotriva d-lui Bubi Gheție la tribunalul Zalău Hugo Nemeth, a fost tovarășul de afaceri al lui Bubi Gheție. El este administratorul averilor baronului Ștefan Vesselenyi. Rolul său era de a face pe impresarul și de a-l recomanda pe tânărul Bubi Gheție de abia eșit de pe băncile universității, ca avocat magnaților. D. Bubi Gheție, era prezentat drept un avocat cu foarte mari legături în cercurile politice juridice. Bubi Gheție, când a văzut că are o clientelă aleasă și-a uitat îndatoririle față de Hugo Nemeth și mai ales achitarea integrală a jumătăților cari îi reveneau din sumele grase; conform unui acord încheiat în scris. Acestei „uitări” i se atribuie procesul înaintat de către Hugo Nemeth împotriva lui Bubi Gheție. Decamată este un proces civil pentru neplata alor câteva milioane, care poate prezenta surprize.

Hugo Nemeth pretinde lui Bubi Gheție pentru serviciile aduse un onorariu de 3,000,000 lei și s'a prezentat în instanță apărat de d-l dr. Bleda din Oradea, fost deputat. Bubi Gheție a cerut tribunalului respingerea acțiunii pe motiv: că, cerea lui Hugo Nemeth, care nu este avocat, e ilicită și în contradicție cu legea avocaților. Tribunalul însuși și-a punctul de vedere susținut de d-l dr. Bleda, a amânat desbaterile, admitând probațiunea cu martori.

## Ce răspunde d-l consilier Crăciun la criticele din „Curentul”

La câteva zile după apariția în „Curentul” a reportajului scris de confratele Samarineanu, proviitor la șomaj și măsurile de ajutorarea șomerilor, întâlnind în cabinetul său dela primărie pe d-l consilier cultural și al asistenței sociale; Andrei Crăciun, l-am întrebat ce are de zis la propunerile pe cari le face autorul articolului din „Curentul” care s'a ocupat și de problema șomerilor din Oradea.

D. Crăciun, care nu luase cunoștință până atunci de conținutul articolului, în urmă ne-a trimis următoarele rânduri de răspuns, ce le înregistrăm din lipsă de spațiu fără comentariu deocamdată — din lipsă de spațiu — discuția rămânând deschisă întrucât problema șomerilor orădeni are o mulțime de aspecte ce trebuiesc puse la punct cum se cuvine.

„Abia acum, după informațiile D-vs. cunosc conținutul articolului semnat de San Marin în ziarul „Curentul”. N'am timp să controlez toate ziarurile fiind foarte ocupat. Dta, care de atâtea ori m'ai văzut în toți muncii și care ai putut constata că activitatea acestui serviciu ce rol îndeplinește, trebuie să știi, că în situația pe care am moștenit-o odată cu începutul înghețului, la 1 Dec. nu aveam și nu am alte mijloace de ameliorare a suferințelor celor nevoiași, decât alinarea foamei a celor câteva mii de flămânzi, cari în urma unui războiu și a unei guvernări păcătoase, în afară de vina și voia lor au ajuns într-o stare atât de nenorocită.

Cine în toți iernii vorbește de ajutorarea prin muncă, aceia nu pare a fi om serios. Să-mi spună ori și cine, ce anume lucrări se pot face cu miile de săraci în mijlocul gerului, fără de a fi fost pregătit pentru așa ceva? La ce muncă să întrebuițăm iarna pe copilașii goi, pe bătrânii nepuțincoși și pe bolnavii, cari în urma celor 14 ani „seci” n'au fost în stare să se asigure pentru iarnă?

Nu înțeleg, ce la indemnă pe autorul articolului să încerce a-și bate joc de o persoană, care prin

## Problema șomerilor

zelul ei se nizește să ducă o luptă în contra tendințelor de stângă.

E ușor a face un articol de gazetă, criticând munca altuia, stând la o masă din cafenea. Să poștească criticatorul și toți cei cari nu vreau să înțeleagă necesitatea ajutorărilor prin felul cum eu o fac, să vină numai o singură dată între orele 11-12 la biroul nostru, ori la bucătăriile populare, și își va schimba părerea în 5 minute, dacă în el să-lăsluește suflet de om. Ori să poștească aceștia la domiciliul unuia oricare dintre cei ajuturați să se îngrozească de ceea ce va constata, și-apoi să vorbească și să scrie.

Cât privește persoana mea, cele scrise în „Curentul” nu mă pot strica, deoarece nu prea mă aștept la vre-o recunoștință din partea nimănu, dar ușurătatea cu care se scrie astfel de lucruri necontrolate, poate să strice foarte mult cauzel, care niciodată n'au avut mai multă nevoie de sprijinul presei, ca în zilele de azi, când nu mai poate avea loc discuția și critică, pentru că sfetnicul cel mai periculos este stomacul gol, care nu cunoaște Dzeu și lege”.

DIRCIS

## Ger în Europa centrală

### GRIPA FACE RAVAGII

Gerul din Europa centrală se menține tot așa de aspru. La Viena și la Praga s'a întins mult epidemia de gripă, care la Praga dă o mare mortalitate, mai mare chiar decât în timpul gripei spaniole. Nicărei nu nu mai sunt locuri în spital. La Praga morții așteaptă câte 5-6 zile până când le vine rândul în cimitire.

În județul Somogy din Ungaria au fost 34 grade sub zero. La Moscova au fost 40 de grade.

În Italia frigul a cedat și termometrul s'a urcat peste zero. La Roma a plouat.

## T A E C O U L U I

## Regiment de șoimi

### Răscoala din anul 1900

În anul 1900 regimentul ia parte la potolirea răscoalelor țărănilor din Oltenia cari nu voiau a respecta ordinul autorităților relativ la aplicarea legii țuice.

În satul Arjoci (Gorj) a fost nevoie ca răscoala să fie înebușită cu arma.

### Campania din Bulgaria

În seara de 24 Iunie 1913 declarându-se mobilizarea contra Bulgariei, regimentul își părăsește garnizoana Tecuci imbarcându-se pentru Dobrogea.

La 28 Iunie 1913, regimentul trece Dunărea în Bulgaria, iar la 15 Octombrie același an după încheierea păcii victorioase dela București, prin care România prin strălucitele fapte de arme săvârșite de armata română își reanexează cadrilaterul, regimentul

în garnizoană definitivă Bazar-gicu

### Primirea Țarului Rusiei Nicolae II-lea

La 1 Iunie 1913, regimentul sub comanda Colonelului Herăscu Teodor este însărcinat a primi la Constanța pe Împăratul Rusiei „Nicolae II-lea” cu ocazia vizitei ce o făcea Regelui Carol I.

Regimentul distingându-se M. R. Regele Carol drept răsplădă Împăratului Nicolae II comanda de onoare a regimentului 5 de roșiori, desemnând totodată ca patron al regimentului ziua de 6 Decembrie (Sf. Nicolae).

La înapoierea dela Constanța la Bazar-gicu, regimentul execută marșul pe jos în 24 o e, distanța fiind de circa 100 Km. ajungând cu oamenii și caii în prea bune condițiuni, ceiace dovedea bună pregătire a regimentului.

Regimentul rămâne în Bazar-gicu până la 31 Iulie 1916 când este imbarcat și dus în regiunea Alexandria în care se concentra Divizia I-a Cavalerie, cantonând în satul Smărdioasa.

### Campania 1916 (Partea I-a)

În noaptea de 14-15 August decretându-se mobilizarea întregii Armate române, regimentul sub comanda Colonelului Lupașcu Anton se dislocă la Roșiori de Vede, de unde a doua zi este adus înapoi cu întreaga divizie în regiunea Alexandria, începând a executa serviciul de acoperire pe Dunăre în sectorul afectat.

În intervalul de timp dela 15 August 9 Noembrie când germanii trec Dunărea la Zimnicea, regimentul execută acest serviciu de acoperire, în unire cu cefalalte corpuri ale diviziei.

La 12 Noembrie regimentul se formează într'un detașament mixt compus din 3 escadroane (1. 3. 4) și 2 secții mitraliere (a R. 5. R. și R. 3 Călărași) sub comanda Colonelului Străinescu Traian și Lupașcu cu misiunea de a recuceri orașul Roșiori de Vede, care fusese ocupat în ajun de cavaleria germană ce trecuse Oltul pela Stoenesti.

În lupta ce a avut loc pentru recucerirea acestui oraș, escadronul III sub comanda Căpitanului

Corlătescu Constantin, atacă călare 2 escadroane de Ulani cu mult succes, însă succesul ce trebuia să încoroneze sarja dată de escadronul 3 s'a transformat în ultimul moment în dezastru din cauza unor obstacole neprevăzute și a inamicului care era mult superior escadronului 3; în capul escadronului său își găsește moartea de erou Căpitanul Corlătescu Trupă 48 de morți și numeroși răniți.

Tot în această luptă își găsește moartea eroică Plotonierul Major Sămulescu Nicolae, care deși aparținea altui escadron s'a atașat de una voie la escadronul ce pleca la atac.

Între 16-18 Noembrie regimentul plus o baterie călărească primește ordinul de a ocupa satul Purani ce era ocupat de forțe inamice superioare, reputându-locupa decă: a 2-a zi, regimentul se îndreaptă spre Videle cu misiunea de a proteja scurgerea diviziei 2-a cavalerie ce se găsea în marș spre Flămânda.

În aceste lupte cade prizonier locotenentul Moisescu N. la Bul-

are reședința  
de elită din  
Rgt. 5 Roșiori  
de 11" (numele  
siei omorât de  
care și-a dat  
prisosință în  
pentru desro-

regiment, prin  
fapte de arme,  
publicității, spre  
nerațiilor tinere:  
mânia de astăzi.

ucere  
1524 din anul  
regimentul 5 Ro-  
din Regimentul  
adina la Craiova.  
tarziu Regiment-  
mizioana în Bo-  
ucurești, Turnu-

# Subversivitatea ujság-urilor locale

— Campania împotriva poliției românești —

Când s'a început campania acerbă din partea foilor minoritare din localitate împotriva Prefecturii de Poliție locale, de îndată după demersul făcut de fragedul deputat *Hegedüs Nándor*, în toate ujság-urile au apărut articole cu litere de oșchioapă, criticându-se așa zisa: „neputința a poliției românești de a descoperi nenumăratele furturi comise în orașul nostru“... În urmă, d. dr. Ilie Rău, noul prefect, reușind să și reorganizeze în parte serviciile, între cari, cel dintâi a fostacel al Diviziei de urmărire și cercetări, în fruntea căruia l-a detașat pe inspectorul *I. Horvat* și grație sârguinței depuse de acesta, în mai puțin de 3 săptămâni descoperindu-se aproape toate furturile și spargerile comise în acest oraș, totuși, dnii ziariști minoritari au găsit de cuviință *abea să înregistreze faptele meritorii ale poliției românești cu litere cât mai minuscule și să diminueze cifra pagubelor furturilor descoperite despre cari, atunci când au scris că s'au făcut, le-au înregistrat la valori de senzațional cu cifre de sute de mii și milioane de lei.*

Așa procedează concepțienii noștri, cari socot: că, au numai drepturi și îndatoriri de loc.

Când e vorba de cea mai cumplită faptă săvârșită de către unul de ai lor, faptul se înregistrează în foile minoritare — dacă se înregistrează — în rezumat, ba chiar și justificat... însă, când e vorba de greșala unui român, cât de infimă ar fi ea, i se dă caracter de senzațional.

Aceasta fiind maniera de comportare a ujság-urilor orădene, mai cu osebire față de instituția poliției noastre, pe care ar dori domnii unguri să o magharizeze, *având chiar prefect de poliție din neamul lui Atila*, inteligenții ziariști ne-au dat ocazia să le dovedim încă odată gradul de subversivitate cu care înțeleg să lucreze împotriva instituțiilor statului care în schimb se poartă cum nu se poate mai îngăduitor cu asemenea cetățeni.

Și cum, tot ceea ce se scrie la „*Ecoul*“ se bazează totdeauna pe contraprobe temeinice, vom arăta o parte numai din ultimele descoperiri făcute de către Prefectura de Poliție Oradea, penru ca oricine să se convingă de răutatea și neseriozitatea ziariștilor minoritari ce au căutat să submineze autoritatea românească.

## Câteva din descoperirile făcute de poliție

Între numeroșii făcători de rele descoperiți în ultimul timp de către Divizia de urmărire și cercetări din Prefectura Poliției Oradea sunt și periculoșii vechi spărgători: *Orban Emeric*, *Ionata Iosif* și *Safian Carol* a cărui fotografie și reproducem.



SAFIAN CAROL

Spărgătorul *Orban Emeric*, între alte furturi comise a săvârșit și pe cel în dauna comerciantului de piei *Kischner Maurițiu*, dela care a furat mai multe piei în valoare de circa 15.000 lei.

*Ionata Iosif*, în complicitate cu *Nagy Ioan*, au operat furturile în dauna d-lui dr. *Rușdea*, căruia i-au furat numai covoare în valoare de circa 25.000 lei; d-lui dr. *Candrea*, îmbrăcăminte în valoare de circa 30.000 lei; d-lui dr. *Riemer*, blănuri în valoare de circa 75.000 lei; părintelui *Ion Moga*, albituri, îmbrăcăminte etc. în valoare circa 200.000 lei.

Îndrăznețul spărgător internațional *Safian Carol*, a cărui procedeu era în general în a scoate olandele de pe acoperș, ori a desface tablu de pe casă când nu se putea introduce prin gura podului și apoi prin spărtura care o făcea în tavan și în ziduri se introducea în magazin sau în locuințele celor păgubiți, a operat la următoarele persoane, păgubindu-le prin marfurile sau banii furați după cum urmează: *Weisz Bernath*, comerciant str. N. Iorga, circa 2000 lei; *Nissel și Farago*, comercianți str. N. Iorga, circa 2000 lei; *Stern Iosif*, comerciant de vâpșele, str. N. Iorga, circa 2000 lei; *Gal Iosif*, comerciant, str. V. Ale-

## Aleșdul lui Bérczi

Din partea unui cetitor al nostru din Aleșd, primim următoarele:

„Era odată un Aleșd, care rivaliza cu orice comună neaoș ungurească de pe lângă Dobrișin. A venit România-Mare, și Aleșdul tot cel de mult a rămas.

Bieților Români autohtoni le-a răsărit soarele dreptății și în fine idealul de a-și vedea și ei parohia întințată recunoscută și organizată, s'a realizat.

Era acesta și în trecut, un drept încontinuu sufocat în mijlocul minoritarilor de alte neamuri și de alte confesii bine organizate.

Și azi cum stăm?

Avem parohie ort. română în acțiune, dar n'avem local de biserică sau cel puțin capelă — ca omul străin în țaralul.

Ni se impun însă, servicii religioase și serbări naționale. Unde să le facem, de unde să luăm local?

Atunci, cu grația stăpânului superior onoratul consiliu comunal ne îndreaptă când în dreapta când la stânga.

E o rușine a vremilor noastre, să suferim, ca Națiunea Dominantă chiar în Aleșd să fie tratată în mod așa umilitor, când există posibilitate cel puțin pentru o capelă stabilă — temporală.

Anul trecut, acest consiliu ne-a denegat orice ajutor biserică.

Iată cum știe Aleșdul lui Bérczi de odinioară a se menține și în România Mare ca un tar luminător al maghiarismului intolerabil, în marea de Români ce-l împrejmuie.

Între astfel de împrejurări, credem, că, au cuvântul și autoritățile politice de cari depindem.

Suntem în așteptare.

Un român

xandri, circa 8000 lei; *Nagy János*, bărbier, str. Vlahuță, circa 18.000 lei; *Rottenberg Martin*, comerciant, str. N. Iorga, circa 72.000 lei; *Popper Iosif*, comerciant, circa 5000 lei; fraților *Fekete*, comercianți de porci, circa 10.000 lei și fraților *Hillinger*, comercianți, circa 250.000 lei.

În timp ce la Segedin, Budapesta și alte orașe importante din Ungaria, sute de furturi prin efracție stau nedescoperite de ani de zile, la noi, a mai rămas un singur furt prin spargerea unei casse de bani nedescoperit încă, dar și acesta e pe cale a se dovedi.

Cu alte cuvinte:

„Căinii urlă... caravana trece înainte“.

Rep.

## Companiei Dramatice a Asoc.

Sâmbătă	9	Februarie	Carei-Mari
Duminică	10	„	Sātu-Mare
Luni	11	„	Baia-Mare
Marti	12	„	Sātu-Mare
Mierc	13	„	Sātu-Mare
Joi	14	„	Carei-Mari

CUMPARATI EXCELENTUL HUILLE SURFINE EX

„SPHINX“

Cel mai delicios untdelemn de salate și De vânzare la toate magazinele de colon

Depozitul general: FISCHER EMIL

Parcul Ștefan cel Mare 11. Oradea. Tel.

## Procesul nostru

Marți 12 Februarie a. c. la orele 9 dimineața, directorul nostru va sta din nou pe banca acuzării, înaintea Tribunalului Bihor Secția III-a fiindcă a avut curajul să ridice vălul afacerilor nepermise săvârșite de abuzivul fost consilier agricol al județului nostru: *I. Atanasiu Buzagiu*, zis: *Rasputin al III-lea*.

Dacă toată lumea de bun simț și iubitoare de dreptate, a aprobat campania dusă de „*Ecoul*“ întru demascarea fărădelegilor săvârșite pe tărâmul reformei agrare în Bihor de *Buzagiu*, sateliții și protectorii săi, în dauna statului și în paguba țărănimii în deosebi, s'au găsit unii — foarte puțini la număr — „lesne crezătorii“, ca să nu le spunem: de rea credință, sau tovarăși de orgii ai bungârzanului agrar, cari, în loc să-și vadă de păcatele lor, au crezut nimerit a cleveți prin coteala noastră, pretinzând a ști: „că s'au făcut anchete cari toate au scos basma curată pe abuzivul fost consilier și pe noi vinovați“ pentru că am descoperit panama reformei agrare din Bihor.

Pentru a se vedea încă odată cine are dreptate — și aceasta numai până la judecarea procesului, — cu care ocazie numeroșii martori propuși de noi vor desvălui pe rând toate faptele urâte și dela Bihor ale hrăpărețului fost consilier agricol — reproducem din Monitorul Oficial Nr. 25 din 31 Ianuarie 1928, pagina 739, cele ce urmează:

gari și *Chiriacescu Paul* la Germani, mai mulți răniți și morți au fost victimele acestor lupte.

În ziua de 20 Noembrie divizionul II (Esc. 3 și 4) sub comanda Maiorului rezervă *Ciocazan C.* primește însărcinarea a face legătura și siguranța diviziei pe malul drept al Argeșului, trece Argeșul prin vad și se îndreaptă spre Domnești.

A doua zi, regimentul primind ordin a rezista în satul Flămânda cu restul de 2 escadroane plus mitraliere R. 8. R. cu scopul de a împiedica înaintarea inamicului dela *Gulia* la *Buftea* și neputând rezista din cauza violentelor atacuri ale infanteriei și artileriei inamice, este nevoit a se retrage la *Orăscu*.

La 23 Noembrie regimentul se retrage dela *Orăscu* la *Băltățești*, lăsând pe *Sublt. Iliescu* cu un ploton la *Săftica*, ca post de corespondență, iar escadronul I cu o secție mitraliere rămâne la *Orăscu* ca să reziste pe poziție.

La 24 Noembrie restul regimentului se pune în marș spre *Căciulați*, unde sosește și escadronul I.

Aci se ia hotărârea a se opune rezistență inamicului pe linia *Căciulați-pădurea Tiganca Mare*. În acest scop, Colonelul *Lupașcu* este numit comandant de detașament cu următoarele forțe: Esc. 1 R. 5 R., și secția mitraliere plus fracțiuni din E. 4 R. 7 și 9 Roșiori efectiv 3 plotoane o secție mitraliere și 6 ofițeri.

Escadronul I și secția mitr. a R. 5 R. ocupă liziera de Vest a satului *Căciulați*, restul trupei în rezervă în partea de Vest a satului. Batalionul ce ocupă liziera satului la primele focuri ale artileriei inamice fiind extrem de violente se retrage întrând în cantonament la *Grădiște*.

La 25 Noembrie regimentul primește ordin a se pune la dispoziția grupului General *Iancovescu* la *Siliște*, dându-i cantonament satul *Manasia* unde fericiți au reîntâlnit esc. II ce se credea nimicit complet în luptele dela *Sud de București*.

Acest escadron (II) sub comanda Căpitanului *Butunoiu* fusese pus la dispoziția Div. 18-a și în luptele ce a purtat a căzut ca un

brav Locot. *Serbănescu Virgil*.

La *Manasia* regimentul face paza aripei stângi a armatei pe malul stâng al *Ialomiței*.

În ziua de 26—28 Noembrie sosind trupele rusești care iau în primire sectorul regimentului, se primește ordinul ca regimentul să se pună în marș spre *Urziceni*, dându-se misiunea de a proteja retragerea coloanelor ce fac parte din grupul de ariergardă General *Rovinaru*.

La *Pogoanele* regimentul asigură aripa dreaptă a comandamentului rus 119.

În ziua de 2 XII. 1916 regimentul formează ultimul element de ariergardă al grupului general *Rovinaru* punându-se în marș spre *Caragiale—Galbeni—Spătaci*, iar la 7 XII. 1916 regimentul se îndreaptă spre cantonamentul de refacere *Tecuci*.

### Partea II-a a campaniei

Regimentul dela data de 25 Decembrie 1916 până la 12 Maiu 1917 intră în refacere în satul *Siminicea* Jud. *Botoșani*, iar mai apoi la *Săveni*, unde rămâne câteva

timp și de unde apoi este deplasat prin marșuri pe jos în regiunea *Căbești*.

De aci, în urma ordinului M. C. Gl. regimentul se deplasează la *Pd. Dorasca* Jud. *Tecuci* împreună cu celelalte corpuri ale diviziei, în vederea urmăririi ce trebuia să se facă de cavalerie după ofensiva executată la *Mărăști*, și aceia proiectată la *Mărășești*. Intervenind defecțiunea rusă și contramandându-se această ofensivă, trupele sunt trase înapoi, R. 5 R. mergând la *Cârja* pe *Prut*. Aceasta a produs cea mai mare întristare oamenilor, carii majoritatea din teritoriul ocupat, nu aveau altă dorință decât a se repezi asupra dușmanului stăpânitor al locurilor lor. Poporul rusesc pentru a 2-a oară în istoria neamului ne face dovada celei mai mărunte trădări și dovedește pedepă neîncrederea ce o putem avea în el.

Dela *Căbești* regimentul este dus de ocupă descălicat pentru scurt timp tranșeele pe *Siret*, iar apoi, readus la cai la mână reîncalică și conform ordinelor

superioare șuri de vizie spre compuneri lerie rusă armată rusă până ce În dimineața regimentul în satul amiază ac ordinul Div. a 2-a zi di afle la *One* 40 Km. de Regiment în marș, timpul nopț ordonată la Aci Colon Comand. Colonel *Lupașcu* Regimentul mentul C. ordin de a la cota 788 unde inamic trupele noas Oamenii își cailor de grele amin

# Boicotul împotriva „Ecoului“

pentru că ne  
avărul în față  
lăturași dela  
mentele ce se  
suțile cu fon-  
tor ziarelor  
„Ecoului“ nu,  
Sem puși pe  
a spus ritos,  
rul actual al  
Știam, că,  
și adversari,  
ințrucăt, cei  
ului curagios  
nesc „Ecoul“  
ardă intere-  
onale, aci la  
ării, nu nu-  
triva unelli-  
și și  
rivă nedem-  
cari făcând  
IL: personale  
eini, au de-  
adele lor de  
am așteptat  
zi de căini  
monioase de  
am bănuit:  
Căt de crasă  
transforma  
D. Cu ocazia  
iner sc din De-  
iner sc cu seamă  
sonstata: că,  
at le starzi semiți,  
erala iredentiști  
prop: la Oradea,  
odată: că,  
ser: e, influența  
uar: a în loc să  
arriu: s'ar caveni,  
dă: ntegrarea și  
ata este plaiuri  
ă, anale de stat  
ă, că, dezide-  
vă ești vor ră-  
i l nare... să fie  
le pe care vine  
ul năstră e prea  
ic: ită de atâtea  
e urma că-  
ă, realitate mai  
art: stre politice,  
15 în schimb  
al: ale neamului.  
cod: legături de  
na necurate,  
eci, liticiani ro-  
giu: i au interes  
ur: orice chip,  
nde: slăbiciunea  
e discredita  
prie: astfel felul  
n fă:  
ag: it totdeauna  
tru: păgubitoare  
tate: și din acea-  
st si scriu și-au  
le de gi ce caută  
meni: acțiune sub  
cui  
ei spove-

dantii, dintr'un elan tineresc, dintr'un avânt pur românesc, a făcut efortul măret de a scoate „Ecoul“ zilnic — înglotându-se în schimb în datorii — până la consolidarea ziarului, care, rămânând tot independent, începuse să pătrundă și mai consistent în masa cititorilor români și, nu i-ar fi trebuit decât numai o lună de apariție zilnică în plus, ca pe urmă, orice boicot s'ar fi organizat împotriva-i să fi rămas nul și neavenit. Am greșit însă, — dacă greșală înseamnă astăzi de a fi român treaz, — că, am continuat și în „Ecoul“ zilnic de a sări totdeauna și a lua apărarea celor batjocariți pe nedrept de foile ungurești și cum dovedindu-se prin cele scrise împotriva lui Buzagiu și a altora cari au mai păcătuit, că, în lupta pentru însănătoșirea morală nu iertăm pe abuzivi fiindcă sunt de origine: români, cuvântul scris în acest făr'de prihană organ al scrisului românesc a căzut totdeauna greu, formând opinie solidă în cercurile cetitorilor săi, ceea ce a usturat și indignat cumplit pe cei înregistrați în foaia noastră. Și atunci, cei în primăjdie, de a fi complet demascați, existând un cotidian românesc fără lacăt la gură, au început a urzi în orice mod, numai să ne răpună. Și le-a răușit în parte, dar numai vremelnic.

„Ecoul“ apărea zilnic la „Tipografia Românească“ unde este factotum, întrucât el este „calculatorul special și indispensabil“: Heller Samu (Csuka) înfălcărat comunist, șovin meghiar și tot ce vrei... după împrejurări, impertinent care crezând că nu-l observăm, la fiecare număr controla înainte de apariție să vadă ce mai scriu nou despre Nandor Hegedüs et comp. Ne sabota regulat în toate chipurile, încercându-ne și la socoteală, urcându-ne contul cu calculele lui celebre... doar, doar vom pleca dela cea tipografie, adică să nu mai putem apărea zilnic, întrucât știa precis: că, n'avem la Oradea altă tipografie românească afară de „Diecezana“ — care nici aceasta în organizația actuală nu poate scoate un cotidian — unde să putem muta apariția ziarului. Am răbdat toate și canele pușlamalei care în revista VÖRÖS KÖNYV (publicație comunistă) din 31 Martie 1919 la pagina, 22 între alte grațiozități scria despre români că sunt imperialiști și călăi... până când, într'o zi, umplându-se paharul s'a iscat între noi și firmă din pricina puturosului Heller Samu

(Csuka) un viu conflict, depe urma căruia a trebuit să părăsim „Tipografia Românească“. Noi, cari am plătit pentru „Ecoul“ zilnic într'o lună jumătate peste 100.000 lei, a trebuit să plecăm noi dela tipografie și dușmanul neimprăcăt al românilor a rămas și mai departe în post, cu toate că, în consiliul de administrație al băncii „Bihoreana“ a cărei proprietate este tipografia sunt numai români și încă din acei cu fapte frumoase la activul lor pentru cauza națională, în frunte cu d-l dr. Nicolae Zigre.

Prin ce machiavelism va fi reușind să se mențină la conducerea tipografiei românești un agent periculos de teapa lui Heller Samu (Csuka) nu știm, însă, ceea ce știm este că „Ecoul“ depe urma „calculelor“ acestei pușlamale nu mai poate apărea zilnic până nu vom avea tipografia noastră sau, eventual, nu se va reorganiza tipografia „Diecezana“ mărindu-și cantitatea de litere etc. să poată scoate și un cotidian și să, și execute și lucrările multiple cu cari e angajată.

Până la aceea dată, peste circa 60 de zile, vom apărea săptămânal în fiecare Sâmbătă seara.

Domnii abonați cari au plătit abonamentului la „Ecoul“ zilnic și nu voiesc să le socotim diferența în plus față de abonamentul actual de organ săptămânal, ca abonament anticipat și mai departe, îi invităm pe această cale ca în interval de 30 de zile începând de astăzi, să ne anunțe printr'o carte postală recomandată în acest sens și le vom restitui de îndată diferența plătită în plus ca abonament la „Ecoul“ cotidian.

Tot cu această ocazie, rugăm pe dnii abonați rămași în restanță cu abonamentul — unii încă din Ianuarie 1928 — să binevoiască a ne expedia sumele ce ne datorează, mai cu seamă acum, când am suferit pagube însemnate depe urma boicotului organizat împotriva acestei foi care n'are altă vină decât că e românească și nu-i croită să laude pe păcătoșii cari subminează fie direct fie ca unelte acțiunile frumoase de consolidarea hotarului apusean al țării.

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Catalogul Presei din România

Am primit noul „Catalog al Presei din România“ pe anul 1929, editat de Agenția de Publicitate RUDOLF MOSSE S. A. din București.

E a V-a ediție scoasă de Agenția RUDOLF MOSSE care, prin Catalogul acesta, aduce un real serviciu comerțului și industriei, cărora le dă bune îndrumări în privința publicității în ziarele și revistele din țară.

E un ajutor eficace ce se dă vieții economice a țării, fără să mai vorbim și de faptul că presa românească are un indicator al ei permanent.

Catalogul se oferă gratuit tuturor întreprinderilor principale și se poate cere dela editură: RUDOLF MOSSE S. A. București, Calea Victoriei 31.

VIZITAȚI MAGAZINUL  
**LUCA P. NICULESCU SUCCESORI**  
BULEVARDUL REGELE FERDINAND No. 11.  
CEL MAI IEFTIN MAGAZIN DE MODE  
**pentru sărbători 10% reducere la toate mărfurile**

Stofă de lână 140 ctm lățime și toate furniturile pentru un costum bărbătesc complet lei 1300.  
Șifon dela 29 lei metrul.  
Molino dela 29 lei metrul.  
Zefir fin dela 45 lei metrul.

Precum și celelalte articole cu prețurile cele mai moderate.

## Teatrul „Regina Maria“ Oradea

Sâmbătă 23 Februarie 1929 ora 9 seara Sâmbătă

*Turneul Mia Theodorescu*  
Societară Hors-Classe dela Teatrul Național-Craiova  
Jubileul de 45 ani de teatru  
Se va juca marele succes bucureștean

# Tereze Raquin

(Remușcarea Crimei)

Puternică dramă în 4 acte de Emile Zola

În rolurile principale:  
**D-na Mia Theodorescu**  
Societară „Hors-Classe“ dela Teatrul Național-Craiova

## DI Costel Atanasiu - Dra Medinee Saban

dela Teatrul Național - București — dela Teatrul Național-Cernăuți

**DI. Al Vinescu, D-ra Gina Manee, D-nii C. Grigorescu, G. Baci, C. Rădulescu, A. Georgescu etc.**

Regisor: S. Mihail

Biletele de vânzare la Cassa Teatrului

oare  
le n  
spre  
men  
cu Nicolae  
us Râmnic  
rus  
lea sub co-  
ce  
ulturescu.  
imie  
ntul  
arșul de a-  
ul  
cunoașterea,  
ac  
atac.  
Duse la ora  
zi de neînchi-  
One se restabili  
difică pentru  
nem.  
S  
e regimentul  
not  
le grăniceri  
ă la atac, reu-  
Sole  
spinge ina-  
l. b-  
se frontul  
Lur.  
stul  
ii au mers  
C. l  
a mai glo-  
e a s  
scrisă de  
780 se dovedi  
amid e deajuns  
noașui General  
și ctor „de ca-  
de a situației“.  
mint.

Regimentul rămâne în zilele următoare pe poziție, având loc mici hărțueli, până în ziua de 6 August când germanii atacă viguros pe tot frontul român.

Regimentul rezistă cu toată îndârjirea, oprind elanul inamicului și făcându-i încercarea de prisos și producându-i mari pierderi.

În acest timp s'a distins caporalul Orideanu Rariță, care fiind telefonist la Postul de comanda a plecat să lupte cu camarazii din linia I-a, murind moarte de erou.

Tot în această zi își găsește aceeași moarte Locot. Iliescu N. Sublt. Flor Dan Petre, răniți: Sublt. Niculescu N. și Sublt. Aslan iar din oamenii de trupă cad 28 morți, și 33 răniți. Ceva mai târziu în ziua de 13 August moare Căpitanul Vulturescu N. ucis la Marginea de o schije de obuz.

Regimentul rămâne pe poziție până la 25 August, când este înlocuit și se duce la Cârja de Prut unde se refacă.

Pentru a se arăta elanul cu care au luptat în aceste zile glorioase roșiorii Diviziei I-a Cavalerie, trebuie a se ști: că, din cei 73

ofițeri și 3500 călăreți descălcați în ziua de 29 Iulie, se pierd 54 ofițeri și 2700 oameni.

După câțva timp de refacere la Cârja, în urma ordinelor superioare primite, regimentul se formează din nou pe 2 companii descălcați, execută marș pe jos 2 zile până la Ghidigeni unde se îmbarcă și este dus de ocupă tranșeele la Siret, unde rămâne până după încheierea armistițiului cu inamicul, după care este din nou adus la caii la mână la Cârja.

**Campania din Basarabia**

La 20 Decembrie 1918, conform ordinului M. C. G. No 1765 divizia I-a cavalerie urmează a intra în Basarabia pentru a feri populația românească de nelegiuirile trupelor bolșevice ce erau în retragere. A doua zi regimentul trece Prutul și cantonează în Teodoresți, la 23 Ianuarie escadronul III ocupă orașul Bălți.

La 17 Ianuarie, regimentul format dintr'un batalion pe jos, sub comanda Maiorului Butunoiu atacă trupele bolșevice la Rezina, asvârlindu-i peste Nistru. Primind aju-

toare de peste Nistru trupele bolșevice atacă satul Aroneș-i ocupat de regiment și reușesc a respinge detașamentul Maior Vernescu, care e silit a se retrage spre Briceni. Aci Maiorul Vernescu cu esc. Maiorului Butunoiu și cu 2 ploatoane de infanterie resping din nou pe bolșevici peste Nistru.

**Campania din Ungaria 1919.**

La 23 Martie 1919 regimentul se dislocă din Basarabia imbarcându-se în gara Filionești (Soroca) cu destinația Dej unde debarcă în ziua de 3 Aprilie având misiunea de a ocupa un sector pe linia de demarcație între Edesada și Ilesfalva făcând pază prin patrulare.

Căpitanul Slăvescu execută o recunoaștere ofensivă spre Vadaszut cu scopul de a ocupa punctele depe axul de mișcare al inamicului, a-l surprinde și a-l pune în debandadă.

Inamicul e respins și pus în debandadă. În aceste lupte moare Serg. Untaru Marin, Caporal David Const. sold. Ilie Călin, Maftei Dumitru și Drăgoi Ștefan.

La 25 Aprilie, regimentul cantonează la Niregyhaza, trimițând escadronul Căpitan Popescu în

urmărirea inamicului spre Tisa.

La Racomanzi este surprins cu focuri, au loc câteva încercări cu patrulele inamice în care Căpitanul Popescu este rănit.

În ziua de 31 Iulie trece Tisa pela punctul Kiskon între divizia 7-a și grupul de divizii (1 și 6 inf. 2 vânători și 18 infanterie) care ocupaseră Szolnokul. După trecerea Tisei divizia 2-a Cavalerie din care făcea parte și R. 5 R, începe urmărirea vijelioasă către Budapesta pentru exploatarea suc.

Brigada 3-a Roșiori (R. 10 R. și 5 R.) urmărește în direcția Kis-kare — Nagykata — Monor — Sud Budapesta.

Marșul executat de Brigadă a fost fulgerător. În 2 zile întreaga armată bolșevică a fost încercuită, liniile de comunicație cu Budapesta tăiate, toate depozitele captureate etc.

Inamicul vă zându-se impresurat de toate părțile depune armele. În seara zilei de 3 August 1919 detașamentele de descoperire ale diviziei ajunseseră în capitala Ungariei: Budapesta, iar în ziua de 4 August... divizia defilează pe Strada Andrassy-utca.

# In chestia tăierilor clandestine de vite

Ancheta inspectorului general veterinar Cristea

De mai bine de o lună de zile atenția publicului nostru e încordată la duelul de cafenea... și din presă, iscat în urma unor „anchete“ făcute de fostul controlor al Camerei de agricultură Dumitru Ionaș împreună cu poliția locală, cu care ocazie s'a constatat că s'au tăiat mai multe vite în mod clandestin de către unii măcelari din Oradea. În urma acestor constatări, controlorul Ionaș a făcut un raport camerei sale, în care a acuzat pe medicii veterinari dela abator și ai orașului, că, ar fi luat mită dela măcelari ca să-i tolereze și în urma acestei toleranțe orașul ar fi pierdut circa 10.000.000 lei, venituri ce ar fi rezultat dacă tăierile descoperite de controlorul Ionaș că s'au săvârșit clandestin s'ar fi făcut la abator.

Pe de altă parte, măcelarii au făcut declarații avocatului lor și altor persoane: că, descoperitorul controlor Ionaș le-ar fi pretins 800.000 lei

ca să facă afacerea mușama... și că, i-ar fi și dat circa 200.000 lei ca să astupe și gura altor mai mari ca dânsul.

Intrucât, de eri după amiază a început la primărie anchetarea senzațională a afacerii, ancheta făcându-se de către d-l inspector general veterinar Cristea împreună cu d-l membru al comisiei interimare dr. Marcovici, la cererea doctorului Hașaș prim medic veterinar al orașului; pentru a nu influența mersul anchetei amânăm pe numărul viitor publicarea destăinuirilor cu adevărat, senzaționale ce avem de inserat, în urma informațiilor făcute în jurul acestei scandaloase afaceri.

Din ceea ce au putut transpărea în jurul anchetei care e posibil să dureze și mâine și luni chiar, se dă ca sigur: că ancheta n'a stabilit până azi după amiază nimic compromițător pentru medicii veterinarii, însă, pentru Dtru Ionaș dimpotrivă.

Rep.

## Trenurile circulă cu mari întâzieri

SUSPENDAREA PROGRAMULUI TRANSPORTURILOR DE PETROL

Gerul năpraznic, care ține de câteva zile a produs, după cum era și de așteptat: mari neajunsuri în mersul trenurilor

Pretutindeni, trenurile sosesc și pleacă cu foarte mari întâzieri din cauza inerentelor accidente de locomotivă și garnitură provocate de îngheț.

În cursul zilei de eri mai erau înzăpezite liniile Bălți-Lipnic, Roșiori T.-Măgurele, Presăcăreni-Adâncata și Oravița-Jam.

În Bucovina, numeroase trenuri, de călători și marfă, au rămas, în cursul de eri, întroenite în mijlocul câmpului.

ANULAREA TRENURILOR DE PETROL

Din cauza viscozității violente și a ninsoarei abundente, direcțiunile serviciului mișcării, a suspendat cu începere de eri întregul program al trenurilor de petrol ce se dirijează la Constanța, pentru export.

Cele patru garnituri, rămase în stațiunile Hagi-eni și Tândărei se vor trage la Fetești, unde vor rămâne până la noul dispozitiv.

## România la expoziția internațională dela Barcelona

Eri dimineață a avut loc, la ministerul de industrie și comerț, sedința comisiei care se ocupă cu organizarea participării României la expoziția internațională de la Barcelona, ce se va deschide pe ziua de 15 Mai o. c.

D. V. Madgearu, ministru de industrie și comerț, după ce a deschis ședința și-a exprimat dorința ca participarea României la această expoziție să fie cât mai bine organizată sub toate rapoartele. În acest scop va aloca și fondurile necesare.

În urmă, comisiune și-a continuat lucrările sub președinția d-lui D. Gusti, profesor universitar. S'a hotărât că pentru o mai bună organizare a participării, să se formeze mai multe subcomisiuni, care să studieze și să întocmească câte un raport detaliat. De asemenea s'a hotărât ca România să organizeze două pavilioane și anume unul economic și altul artistic.

Viitoarea sedință va avea loc Mercuri după amiază la Ministerul de industrie și comerț. În această ședință se vor examina rapoartele întocmite de subcomisiuni.

## Promulgarea legilor financiare

Printr'o ediție specială a „Monitorului Oficial“ cu data de 7 Februarie 1929, au fost promulgate:

Legea monetară;

Legea privitoare la crearea Cassei Autonome a Monopolurilor Regatului României.

Tot în acel număr a mai apărut și programul guvernului român pentru stabilizarea monetară și dezvoltarea economică, proiectul de convenție între Stat și Banca Națională privitor la revizuirea statutelor Băncii Naționale și operațiile pe stabilizare, nouile statute ale Băncii Naționale, statutele Cassei autonome a monopolurilor statului, convenția între stat și casa autonomă, contractul de împrumut între casa autonomă și The Chase National Bank of the City of New-York, Blair et Co., Dillon Read et Co., Banque de Paris et des Pays Bas Hambros Bank Limited și Lazard Brothers et Co. Limited, precum și modelele nouilor titluri ce se vor emite.

Citiți și răspândiți

„Ecoul“

singurul organ independent din Ardeal. — Apare în fiecare Sâmbătă în 2000 de foi.

## Amânarea Conferinței Micei Antante economice

Conferința preliminară a Micei Antante Economice, care urma să aibe loc pe ziua de 11 Februarie a. c. la București, a fost amânată cu zece zile. Aceasta în urma cererii guvernului cehoslovac.

## Promulgarea ratificării pactului Kellog

Prin „Monitorul Oficial“ din 7 Februarie 1929 a fost promulgată legea prin care guvernul a fost autorizat a ratifica și a face să se execute tratatul unilateral pentru renunțarea la războiu, încheiat la Paris, la 27 August 1928, între Australia, Belgia, Canada, Cehoslovacia, Franța, Germania, India, Italia, Japonia, Marea Britanie, Noua Zeelandă, Polonia, Statul liber al Irlandei, Statele Unite ale Americii și Uniunea Africii de Sud, la care România a aderat la 4 Septembrie 1928.

## Știri și f

ABONAMENTE:

Pe un an . . . . . 300 lei  
Pe șase luni . . . . . 160 lei  
Pentru autorități, bănci, cluburi, cafenele și alte întreprinderi lei 1500 anual.  
În streinătate dublu. Anunțuri și reclame după tarif.  
Pentru studenți, plugari și micii meseriași, anual. . . . . 50 lei  
Pe șase luni . . . . . 25 lei

-o-

Din sursă demnă de toată încrederea, ni s'a afirmat: că, d. dr. Iosif Maiorescu, prefectul județului nostru, căruia urma să i se încredințeze un alt post pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri, în urma refuzului de dsale de a accepta schimbul, rămâne în consecință și mai departe prefect al județului Bihor. Că, dlui dr. Iosif Maiorescu, îi convine situația prezentă, nici vorbă, că nu se mai încapă nici o discuție, dat fiind faptul, că, singur dsa a renunțat la a doua demnitate — mai înaltă decât aceea de prefect de județ — ce i s'a oferit... dar, este un dar la mijloc: Cum rămâne cu satisfacția ce urma să i se dea dlui dr. Petrea Popovici dela Vașcău, care prin trecerea dlui dr. Maiorescu la Președinția Consiliului de Miniștri, urma să devină prefect al județului, ca o reparație cuvenită pentru chiulul ce i s'a tras, că, nu s'a mai găsit un ioc în Parlament și pentru acest frunțas al organizației național-țărăniște din Bihor?

-o-

Aflăm, cu plăcere, că, mâine Duminică 10 Februarie a. c. va avea loc căsătoria d-rei Coralia Vasilescu, sora d-l Int. Căpitan Leon Vasilescu, dela Div. 17 Inf. cu d-l Căpitan Const. Ionescu, din Regimentul 85 Infanterie.

Transmitem tinerii perechi cele mai călduroase urări de fericire.

-o-

## Despărțirea depozitelor fabricile de lic

Ministerul agriculturii și domeniilor, pîntr'un comunicat publicat în „Monitorul Oficial“, din 7 Februarie 1929, aduce la cunoștința celor interesați că s'a acordat ultimul termen până la 1 Aprilie 1929 pentru despărțirea depozitelor de vin, de fabricile de licheur, rom, coniac, etc.

Ministerul nu va acorda nici un alt termen de prelungire, cunoscând ca toți acei cari nu se vor conforma întocmai dispozițiilor legii pentru represiunea fraudelor în prepararea și comerțul băuturilor alcoolice, vor suferi rigorile sus menționatei legi.

\* \* \*

Acest avertisment însă, nu credem că va speria pe de-

## Tipografia D

Str. Episcopul Ciorogariu  
Oradea.



Execută artistic orice de fel de românesc cu prețuri moderate.